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/ ehi riportò condanna per peculato, venisse a 
proclamare il principio che 1' a t t e n t a t o alla 
proprietà p r iva ta è motivo d ' i n c a p a c i t à 
politica, ma l ' a t t e n t a t o alla proprietà pub-
blica non lo è, perchè il danaro dello Stato 
è danaro di nessuno. {Approvazioni — Com-
menti). 

P R E S I D E N T E . Verremo ai voti. 
Porrò prima a par t i to la proposta della mi-

noranza della Giunta, che è per la conva-
lidazione della elezione dell 'onorevole Nasi. 
Trattandosi di un emendamento alle con-
clusioni della maggioranza della Giunta , e 
di una risoluzione positiva ha la prece-
denza. 

Su questa proposta sono state presenta te 
due domande di votazione nominale. 

Una degli onorevoli Bel t rami , Cappa, 
D'Oria, Sciorati, Buccelli, Canepa, Rondani , 
Giacomo Ferri, Baldi, Quaglino, Girardini, 
Patrizi, Giulio Alessio, Scalori, Abbiate, 
Fradeletto, Ellero. 

L 'al t ra degli onorevoli Albasini-Scrosati, 
Miari, Nava, Gallenga, Longinott i , Arriva-
bene, Gaetano Eossi, Benaglio, Papadopoli , 
Degli Occhi, Cameroni, Pietro Niccolini, 
Padulli, Giorgio Niccolini, Marcello, Indr i , 
Di Prasso, Baslini. 

BALSANO, Associazione Lombardo-Ve-
neta! (Clamori da varie parti —Proteste — 
Sorge a Sinistra fra gli onorevoli Balsano, 
Fradeletto, Giulio Alessio, Beltrami ed altri 
deputati un diverbio con scambio di vivaci 
apostrofi — Rumori vivissimi — Agitazione 
— Commenti animatissimi — L'onorevole 
Presidente, dopo avere ripetutamente richia-
mato all'ordine e alla calma, sospende la se-
duta — La seduta, sospesa alle 17.25, è ripresa 
Me 17.30 — Moltissimi deputati stanno nel-
V emiciclo parlando animatamente). 

P R E S I D E N T E . {Riaprendo la seduta. 
— I deputati prendono i loro posti — ¡Segni 
di vivissima attenzione). Onorevoli colleghi, 
a» me non erano giunte le parole, che avrebbe 
pronunziato l 'onorevole Balsano e che mi 
furono riferite, nel senso che egli deplorasse 
che le due domande di votazione nominale 
contenessero soltanto nomi di Lombard i e 
di Veneti. 

Questo non risponde alla veri tà; e, a per-
suadersene, basta leggere l 'elenco dei nomi 
C l c o l o r o , che quelle domande hanno fir-
mato. Ma, in ogni modo, se egli avesse vo-
lito dare un qualsiasi ca ra t t e re non ammis-

sibile alle sue parole, io non dovrei inter-
pretarle se non nel senso che egli abbia 
dispiacere che uomini della Lombardia (cui 

1 0 1 1 0 r o di appar tenere) e del Veneto, 

t u t t i unitari , come quelli di ogni a l t ra re-
gione d ' I ta l ia ( Vivissimi, generali e prolungati 
applausi — I deputati si alzano — Si alza il 
Presidente), t u t t i , r ipeto, uni tar i , abbiano 
seminato delle loro ossa i campi di b a t t a -
glia, dai quali sorse la l ibertà della nobile 
e pa t r io t t i ca isola. ( Vivissimi, unanimi e 
prolungati applausi). 

BALSANO. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà, unica-

m e n t e per spiegare le sue parole. 
BALSANO. Debbo dichiarare di aver 

p ronunz i a to quella frase, solo perchè mi era 
stato riferito che le domande di votazione 
nominale provenivano unicamente da de-
p u t a t i lombardi è venet i . {Commenti — Ru-
mori). 

E poiché l 'onorevole Presidente, con pa-
role pa t r io t t iche , ha accennato agli eroici 
sacrifìci di t u t t e le regioni d ' I t a l i a per la 
conquista dell" unità nazionale, io ricordo 
che il movimento uni tar io cominciò appunto 
dalla Sicilia, la quale per la nobile causa 
del l 'uni tà della patr ia det te , entusiasta, le 
sue migliori energie. {Vive approvazioni). 

E mi auguro che la Camera con la deli-
berazione odierna vorrà compiere opera di 
giustizia, e dare alla nobile isola un novello 
pegno di solidarietà nazionale. {Commenti 
animatissimi —• Rumori). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par lare 
per fare una dichiarazione di voto l 'onore-
vole Vit tor io Emanuele Orlando. 

Ne ha facoltà. 
O R L A N D O V I T T O R I O E M A N U E L E . 

Sono oltre modo dolente che le condizioni 
non felici della mia gola mi abbiano im-
pedito di- par tecipare , p,iù largamente di 
quan to non posba ora fare, a questa discus-
sione e mi abbiano, quindi, costret to a li-
mitarmi ad una dichiarazione di voto . 

La questione, che oggi si discute, meri-
t a v a non in se stessa, ma nei suoi accessori 
ingombrant i , di essere coraggiosamente af-
f r o n t a t a ; ed io sentivo di ̂ potere e dovere 
dimostrare alla Camera che in torno all 'o-
pinione pubblica siciliana si sono create 
delle leggende. 

Ripugna al mio animo e profondamente 
mi addolora il solo sospetto (badate bene, 
il solo sospetto, a cui per me non risponde 
la ver i tà) che in una mera questione di giu-
stizia la mia te r ra possa sentire diversa* 
mente da quello che t u t t a l ' I ta l ia sente. 
{Vive approvazioni). 

Si è molto equivocato, confondendo le 
manifestazioni di fe rvent i amici dell 'ono-
revole Nasi con le manifestazioni dell'opi-


